

LA PROVINCIA

PERIÓDICO LIBERAL

AÑO III

Precios de suscripción.
En Castellón.—Un mes, 3 rs.—Tres meses, 9.
Fuera.—12 meses, 10 rs.—Si se me es 20.
Estranjero y Ultramar.—Los últimos precios con el aumento que el timbre reclama.
Redacción y Administración Medio, 51.

Domingo 3 de diciembre de 1882.

Se publica los jueves y domingos de cada semana.

Anuncios.

Los suscritores.—En la cuarta página, 5 céntimos de peseta línea. Remitidos, a precios convencionales. Definiciones.—Univerarios, 10 rs. uno.
Los no suscritores.—En la cuarta página, 10 céntimos de peseta línea. Remitidos, a 1 r. línea. Definiciones.—Univerarios, 10 rs. uno.

Núm. 252

33 ENMEDIO SINGER ENMEDIO 33

MÁQUINAS PARA COSER á 10 rs. semanales

sin aumento ni adelanto alguno

ENMEDIO, 33 CASTELLÓN

ARRIENDO

de un molino harinero denominado Nuevo, sito en Villareal, con dos muelas movidas por el agua que discurre por la acequia de dicho pueblo.

La persona encargada de llevar á efecto el contrato, precio y condiciones, vive en esta ciudad, calle de Enmedio, núm. 144.

El arriendo principiará en 1.º de enero de 1883.

A LOS BARBEROS.

Se venden tres sillones, cuatro consolas con mármol y dos espejos, todo en buen estado y de buena clase. Se dará con ventaja.

Darán razón en la imprenta de este periódico.

Apertura de las Cámaras.

Mañana se verificará la apertura de los Cuerpos Colegisladores y el mismo día es posible que queden elegidas las mesas. El día siguiente martes se verificará el sorteo de secciones, y aunque se constituyan el mismo martes, posible es que la interpelección política del duque de la Torre no comience á discutirse hasta el miércoles.

Los políticos creen que el debate del Senado no ocupará más de dos sesiones, que podrán ser las del jueves 7 y del sábado 9 pues el 8 es fiesta y no podrá haber sesión.

Do confirmarse estos anuncios la cuestión política no se tratará en el Congreso hasta el lunes 11 de diciembre; casualmente el día que primero se fijó para comenzar los debates y por mucho que se quiera ceñir la discusión, siendo en gran número los oradores-diputados que han de hablar, podía prolongarse el debate hasta el otro lunes 18, es decir que no será mucho durar si dura ocho días, intercambiando entre las sesiones políticas los asuntos parlamentarios de otras órdenes más pacíficas, como presentación de proyectos, dictámenes, proposiciones de intereses materiales, etc, etc.

Resulta, pues, en opinión de muchas personas, que terminada la discusión po-

lítica del 18 al 20, y presentados todos los proyectos reformistas del gobierno del 20 al 23, podrán los diputados pasar las Pascuas en sus distritos y volver á Madrid en los primeros días del año para continuar las tareas de las Cámaras con todo el plan reformista del gabinete.

Siguiendo hasta el fin la profecía que venimos relatando, debemos añadir que se tiene por seguro que la legislatura no ha de terminar hasta el mes de abril, dejando ampliamente discutidos los presupuestos.

Entonces creen algunos hombres importantes que se alcanzará por otros la tierra prometida; y que en el interregno de la segunda á la tercera legislatura ocurrirá todo lo que se apesteza.

Va ya muy lejos la mirada de los profetas para que la sigamos hasta el fin de sus exploraciones. El tiempo dirá.

Consejo de ministros.

Con el discurso resumen de política interior y exterior hecho por el Sr. Sagasta, ha dado principio, según costumbre, el Consejo celebrado bajo la presidencia de su majestad el rey, y que en general no ha tenido gran importancia.

Todos los ministros han dado cuenta de algunos asuntos de sus departamentos y de los proyectos que preparan para presentar á las Cortes.

El de Estado ha espuesto la marcha de las negociaciones para la celebración de los tratados de comercio; estaré imprimiendo el *Libro encarnado* que contendrá los documentos relativos á negociaciones con Marruecos, Egipto, Uruguay, Inglaterra y China, y que con motivo de la distinta manera que el comandante de marina de Cartagena y el vice-cónsul inglés aprecian lo ocurrido con el vapor *Tinger*, el representante de S. M. B. se había dirigido al Gobierno pidiendo explicaciones.

El ministro de Ultramar participó haber llegado á Puerto-Rico y tomado posesión de aquel gobierno general, el general Vega Inclán.

Una gran parte del tiempo que han estado los ministros en el despacho de S. M., se ha empleado en la firma por el rey de gran número de decretos.

Entre ellos figuran, en su mayoría, los presentados por el de Gracia y Justicia relativos á cargos de la magistratura; tres del ministerio de Hacienda; varios concepciones de grandes cruces; dos decretos de M. rina autorizando al ministro para adquirir en el extranjero maquinaria para los arsenales, y dos del ministerio de Ultramar nombrando oficial de aquella secretaría al Sr. Martínez Alézar, aprobando los presupuestos de Fernando Poo y concediendo el título de marqués de San Juan de Puerto-Rico al teniente general don Salustiano Sanz.

Tamén este Consejo, en el que después han tenido los ministros en la secretaría de Estado, ha sido examinado y en gran parte aprobado el proyecto de ley organizando el procedimiento contencioso-administrativo.

Al decir de los ministros, se han ocupado muy poco de política.

El mal servicio de ferro-carriles.

Varias veces nos hemos ocupado en nuestro periódico de lo mal servido que está el público por la privilegiada sociedad Campos, que explota el ferro-carril, ó mejor dicho, nuestros bolsillos; hoy publicamos una carta de un conocido comerciante de Benicarló, que con justicia se queja de la paralización y atraso que sufre en el transporte las mercancías, ocasionándole con tal motivo perjuicios de consideración. Nos parece que es llegado el momento de que el Gobierno mande poner término á los repetidos abusos de la empresa.

Hé aquí la carta:

«Benicarló 1.º diciembre de 1882.

Sr. Director de La Provincia.

Muy señor mío y distinguido amigo: Tomo la pluma bajo el impulso de la indignación, para notificarle á V. rogándole dé la mayor publicidad por medio de su ilustrado periódico á los escandalosos abusos que está cometiendo injustamente esta informal empresa de ferro-carriles de A. V. T.

Figúrese V. (aunque V. no debe ignorarlo) que las quejas del público en general son grandes por el pésimo servicio; y cómo no, cuando esta desgraciada empresa apenas retribuye á sus empleados, y apenas si tiene una mitad del material que necesita?...

Ahora bien: cada uno siente su mal, y sin contar mis compañeros de comercio, á quienes sucede cosa parecida ó peor que á mí, tenemos talones desde el día 22, 24 y 25, de más de 150 pipas de vino cada una, facturadas á Castellón y no llegan nunca á Benicarló, cuando solo tiene de tiempo 48 horas para efectuar las entregas de las mercancías que se le confían.

Ocho y diez días para transportar una mercancía de esa á esta, esto ni 200 años atrás sucedía, pues un carro viene en 14 horas, y hoy día la locomotora pone seis, ocho, diez días y con síntomas de poner veinte días en esta ocasión, pues no sabemos cuándo vendrán aun los 400 ó 500 boques facturados en esa estación. Los empleados grandes y chicos, no toman estas irregularidades en serio; la empresa, en su informalidad, se burla de nuestras reclamaciones; Campos no las atiende, y el Gobierno, á quien hemos acudido en dos instancias remitidas al Sr. Ministro de la Gobernación, no pone remedio á nuestros males, y solo se ocupa de la *Izquierda* cuando debiera ocuparse de la *Derecha*, ó sea del derecho del público.

En esto trance no nos cabe otro recurso que acudir á la prensa, la que tiene la elevada misión de defender los derechos del contribuyente.

D. V. afectísimo servidor y amigo que besa su mano, P. Febrer.»

En el Nuevo Casino.

Una muy aceptable ejecución de *La muerte civil*, la representación de *El Gran Galco* y el estreno de *El espejo vuelto*, comedia de nuestro muy querido amigo D. José Fola, han sido las novedades durante la semana que hoy termina, en el teatro del Nuevo Casino. Haremos caso

omiso de las dos primeras para ocuparnos exclusivamente de *El espejo vuelto*, emitiendo sobre él nuestro humilde parecer, sin que la leal amistad que á su autor profesamos monoscahe en nada la justicia.

Espongamos primeramente la sencilla trama que sirve de argumento á la obra del Sr. Fola: Una señorita casadera para la que ofrece grandes encantos la vida de la ostentación y del fausto, pero en cuyo pecho viven nobles y generosos sentimientos, vacila, mal aconsejada por su escasa voluntad, entre el amor con que le brinda Luis, artista todo inspiración, pero pobre, y la pasión por el boato que podrá satisfacer á sus anchas uniéndose á su primo Ernesto, joven insustancial y ligero, entusiasta admirador de las artes de Montes y Pepe-Rillo. Favorece la primera inclinación D. Diego, siempre dispuesto á dar al corazón lo que le pertenece y que obstinadamente lucha contra el egoísmo de su muger Juana, cuyo único empeño consiste en ver á Clara para siempre unida con el émulo de Salvador y Cara-Aucha. La victoria se decide, en fin, por el músico-poeta, interviniendo para ello un espejo giratorio con que el autor justifica el título de la obra.

El argumento, como de seguro advertirán nuestros lectores es algo manoseado; sin embargo, ha sabido el Sr. Fola revestirlo de un carácter tal de novedad, que la obra resulta completamente original. Las situaciones más culminantes, están bien preparadas y rebosan animación y vida; la exposición conmueve ó interesa, pero la acción resulta demasiado precipitada; entre sus personajes, perfectamente delineados, descuellan por la maestría con que están presentados Ernesto y doña Juana; Clara tiene perfiles deliciosos; solo Luis resulta algo frío en su escena con Clara; la versificación hermosísima, suelta y fluida, llena de imágenes bellas y de preciosos pensamientos, revela el estro vigoroso de su autor.

Katas son en sentir nuestro las cualidades que hacen muy estimable el primer ensayo dramático del Sr. Fola; pero hay defectos en *El espejo vuelto*? Sí, aunque todos ellos de corrección facilísima. La exuberancia de imágenes y la poca viveza en los diálogos, revelan al poeta lírico que opone alguna resistencia para sujetarse á las exigencias de la escena; á pesar de la rapidez con que se desenvuelve el acto único que constituye la obra, resulta demasiado largo; la aparición en escena de Ernesto con la capa de torero oculta en el gabán, resulta inverosímil y de dudoso gusto, pero la disculpa las muchas escenas que motiva llenas de gracejo y de donaire; el recurso del espejo giratorio, es pobre y no legitima el título de la obra.

Tal es en bravisimo resumen el juicio que nos merece la comedia del Sr. Fola. Las cualidades que la embellecen, demuestran bien á las claras que el Sr. Fola es un verdadero poeta y que tiene sobra de aptitudes para alcanzar muchos laureles en la escena; ninguno de los defectos que le hemos señalado significa ineptitud, arguyen todos inesperienza dramática en el autor, fácilmente corregibles por el trabajo y el estudio.

No poco es el mérito intrínseco de *El*

espejo vuelto; mucho vale como primer tentativa de su autor, pero más y mejor esperamos de nuestro buen amigo, porque el señor Fola vale más, mucho más.

El túnel de la Mancha.—La política mezclada con la ciencia.

Nuestros lectores conocen, por haberlos ocupado de esto diferentes veces los azares que ha corrido y corre el proyecto del túnel que pondría en comunicación terrestre a Inglaterra y Francia.

La opinión pública de ambos países reclama la ejecución de tan gigantesca obra, y en las esferas oficiales de la vecina república se ha dispensado siempre buena acogida al proyecto; pero los gobiernos de Inglaterra, celosos hasta la exageración de conservar las ventajas de su aislamiento topográfico, lo han acogido con recelos y el proyecto ha tenido fases de fortuna y períodos de desgracia, viajando de la Cámara de los Lores a la de los Comunes y de comisiones particulares a otras oficiales, sin que hasta la fecha se haya resuelto nada en definitiva.

Sin embargo, la propaganda sigue con más o menos actividad, y la sociedad de obreros inglesa trade 's Unions ha enviado a París una delegación para que, en inteligencia con los obreros franceses, prediquen a favor de la apertura del Canal de la Mancha.

Con este objeto celebróse anteayer un meeting en el teatro de la calle Lyon, que al principio tuvo carácter político y revoltoso, por haberse unido a los delegados y constituir la masa los gefes del grupo que pomposamente se titula *partido obrero socialista revolucionario francés*, pero que luego, encerrándose en límites convenientes, presentó el aspecto de un meeting pacífico de obreros, donde se defendieron con mejor ó peor fortuna los intereses de la clase.

Véase en las propias palabras de los oradores estos dos rasgos principales de la sesión que no dejan de ser curiosos.

Leídas las cartas de adhesión y bienvenida de algunos grupos de obreros, y después de algunas palabras del ciudadano Joffrin, presidente, el ciudadano Pya dice: «La fuerza y la fé separa á los hombres. La ciencia y el derecho los uno.

¿Qué es la ciencia? Prensa, vapor, electricidad.

Lo uno es el fin, lo otro el medio de unidad.

La ley de derecho y de ciencia es variedad nacional en la unidad humana. Esta ley de orden es la corporación en el municipio, el municipio en la nación, la nación en la humanidad.

Por gracia del derecho y de la ciencia nada de barreras físicas ni sociales entre los hombres; nada da reyes, sacerdotes, patronos; sea cada uno su propio patrono, su propio sacerdote, su propio rey, poseyendo todos los atributos soberanos, el arma, el voto y el suelo; mas agua, montes y mares!»

En este mismo tono continúa combatiendo la burguesía, sin ocuparse de la apertura del canal.

El ciudadano Chabert que usa luego de la palabra, dice en resumen:

«Los dos gobiernos quieren impedir la apertura de la vía submarina para impedir que se abracen los obreros de los países. A un hay más, los ministros ingleses y franceses están comprados por poderosas casas comerciales francesas é inglesas, para oponerse á la apertura del túnel. Pero los obreros conseguirán entenderse á pesar de la aristocracia, del ejército y de la clerecía. Gracias al esfuerzo de los trade's Unions, seguirá la lucha entre el proletariado y la burguesía, los trabajadores reclamarán su parte de sol y de alegría, el espíritu de iniciativa revolucionaria

se propagará entre los ingleses que harán un poco de su inteligencia práctica á los franceses.»

Pero la nota sería del meeting fué el siguiente discurso de Mr. Fox, delegado del Trade's Union de Bristol.

«Vengo de los últimos confines de Inglaterra; represento á mas de 4.000 trabajadores, que pagan con exactitud sus dividendos á la Asociación, y me encargan que os exprese sus simpatías por vuestras grandes luchas.

«La opinión en el Oeste de Inglaterra cree que el túnel será un camino glorioso para realizar los deseos y las aspiraciones de los dos pueblos; los que quieren impedir su construcción lo saben igualmente, y este es el motivo de esa oposición; pero es preciso que esta oposición desaparezca.

«El único argumento que oponen nuestros enemigos es el miedo á vuestras fuerzas militares; se nos quiere hacer temible la posibilidad de que vayán á nuestro país algunos millares de franceses, pero inútilmente, porque nosotros esperamos que vayáis, no por millares, sino por millones, á llevarnos vuestro amor á la humanidad y á la libertad.»

Variedades.

Efecto de nieve.

Andando van por el valle dos saboyanos, hermosos, tristes y ateridos de frío, porque lantevé ha caído en abundancia durante tres días enteros, cubriendo la tierra con su blanca vestidura, adornando las copas de los árboles con una peluca empolvada, convirtiendo los campanarios en tremendos gigantes que llevan puesto un gorro de dormir, bajo el cual se mueven y voltean las campanas, que son las pupilas de sus ojos, de aquellos ojos grandes é inquietos como los que tienen esas figuras que se ven en los relojes suizos de conector, y desde que salen de la tienda no cesan de mirar á un lado y á otro, como si estrañaran la casa del que los compra.

Andando van los saboyanos camino de todas partes, que es el camino de los pobres, mirando al cielo casi siempre, y sin mirar á los hombres mas que para pedir una limosna.

Ella envolvía en un pañuelo viejo su hermosa cabellera rubia para preservarse de la nieve: dijéranse hilos de oro guardados por mano avara en un andrajo. Tenía las manos amoratadas y un violín en ellas, un violín que era toda su alegría, toda su fortuna, un verdadero talisman que heredó de su madre, que tocaba para para pedir pan, y sino comía jugaba con él á las muñecas, poniendo su delantal sobre las cuerdas, y así mataba el hambre.

El hermano era mayor que ella, y por eso llevaba el arpa, que pesaba mucho, muchísimo, pero que tenía sonidos de cristal. Mas de una vez se mojaron las cuerdas con sus lágrimas.

Cuando el violín y el arpa unían sus notas delante de alguna puerta cerrada ¡hay tantas puertas cerradas en las ciudades del mundo! las quejas de la niña llevaban la voz cantante y el llanto de su hermano el acompañamiento.

La nieve seguía cayendo, y á fé que, si en toda la tierra nevase alguna vez tanto como aquel día, ya tenía el buen Dios el globo de marfil que le falta para jugar en el espacio á carambolas sobre la luna y dando por tabia al sol, que es un mingo de primer orden.

Los saboyanos andaban sin cesar, estaban en el valle desde por la mañana, y parecían, ó que sus pasos eran muy cortos, porque dos niños no pueden tener siempre las botas de siete leguas de que Andersen refería, ó que no había ya habitantes en aquella región de los Alpes, en aquel valle formado al pié de dos montañas sentadas una emironte de otra.

—¿Estás cansada, María?—la preguntó su hermano dando un respingo para que el arpa variase de sitio en la espalda y fuera á pesar en otros músculos.

—Sí, dijo la niña con voz fatigada, quisiera sentarme.

—¿Y si te hielas?—replicó el saboyano.—Vamos, ten un poquito de paciencia, que pronto llegaremos.

¿A donde? Al primer pueblo, á cualquiera, á un pueblo donde hubiese habitantes que les ofrecieran un abrigo y una de esas hermosas tazas de caldo caliente que humean como si fuesen el incensario de la caridad.

Los dos niños pensaban en esto como piensan los otros niños ricos en los palacios de piedras preciosas y los manjares de flores que se relatan en los cuentos de *Las mil y una noches*.

Y, en efecto, á la caída de la tarde vieron allá lejos humo sobre la nieve, humo de hogares que todavía no se descubrían, y oyeron distintamente las campanas que tocaban el *Angelus* y se arrodillaron un momento y rezaron.

La voz de la religion llegaba hasta ellos antes que la voz de la sociedad, de la familia.

Apresuraron el paso, lo apresuraron todo lo que podían permitir sus estenuadas fuerzas. Pero la nieve también multiplicó sus copos que caían ya formando una cortina blanca delante de ellos, una cortina á través de la cual pasaban, constantemente rota y sin cesar recompuesta; una série de velos de encaje que iban recorriendo anhelantes; excitando la piedad de los pájaros que andaban á saltitos por aquel inmenso santuario y se separaban para dejarles pasar.

El arpa pesaba horriblemente, el niño tropezaba á cada momento y caía sobre sus rodillas, y se las hería, y se levantaba riendo para que su hermana no llorase.

Se acordaba mucho de Jesús cuando iba con la cruz á cuestras camino de la muerte. Pero la cruz del saboyano, el arpa, era su sustento, y cuando algun copo de nieve se rompía con fuerza sobre las cuerdas, sonaba una nota y caía deshecho, como si el arpa llorase sobre la agobiada espalda del niño. Estaba anocheciendo. El frío era cada vez más intenso, pero la aldea estaba menos distante. Viéronse brillar una porción de luces entre la nieve: eran las hogueras y las lucas que encendían en las casas.

De vez en cuando decía la niña.

—Hermano, no puedo más.

—Anda María, anda,—le contestaba su hermano. Vieron venir hacia ellos un bulto negro como un animal fantástico y tuvieron miedo. Pero el animal se acercó á María y lamó sus manos. Era un perro del pueblo, un perro que también tenía hambre.

—Anda María, anda,—repetía, el animoso saboyano.

Y María sirviéndose del violín como de un bastón, apoyaba la caja en la nieve y procuraba seguirle.

El perro iba con ellos, como un mendigo más que se ramía á aquellos dos mendigos artistas. Miraba á los huérfanos con una mirada inteligente, y parecía proponerles el siguiente trato:

—Vosotros sabéis tocar esos instrumentos; pero yo sé bailar y hacer contienda; vamos á pedir y á comer juntos?

En este punto María lanzó un tristísimo suspiro, y cayó desfallecida sobre la nieve al pié de una construcción estraña.

Era uno de esos muñecos gigantescos que hacen con la nieve misma los chiquillos de las aldeas, estatua efímera de algun grande hombre, generalmente de Napoleón I, que dura lo que tarda en herirla con sus rayos la luz del sol.

¡Napoleón I, sí! Era aquella su misma figura, con el sombrero de guardia civil y el gabán de paisano, que es como lo cono-

mos los españoles, con la mano metida en el pecho como si estuviera consultando el oráculo en los latidos de su corazón; la cara limpia de barba y unas coloradas botas de montar. Hacia el gran conquistador una figura risible, porque los chiquillos, no contentos con llenar todos los requisitos de su retrato, ¡felaváronle en los labios una retama, y parecía que estaba fumando tranquilamente en medio de aquella soledad y de aquel silencio.

La niña cayó á los pies de Napoleón, y el perro se echó á los pies de la niña, y el violín se rompió, y el saboyano entonces comprendió que allí estaba la muerte.

Miró al coloso de nieve con esa curiosidad con que todos los niños miran un juguete, aun cuando estén meribundos; desduscolgose el arpa, y cuando se disponía á echarse al lado de su hermana, á morir helado tan cerca de aquella aldea, cuyas primeras casas se destacaban á pocos pasos, tuvo una inspiración estraña.

Le pareció que Napoleón le miraba sonriendo, y que con aquella boca con que el famoso capitán del siglo sabía entusiasmar á los soldados y besar á los niños, le decía:

—Hazme el favor de tocar un poquito el arpa, porque estoy muy aburrido.

—¿Me pagarás?—le preguntó.

—Te pagaré, hombre no tengas cuidado.

Y el saboyano tocó lo que tocaba siempre, lo que hemos oído muchas veces en el Prado los madrileños á sus compatriotas que recorren la Europa con esa pieza de música por todo repertorio. Tocó el *Himno de Garibaldi*, haciendo las cuerdas de una manera automática.

Napoleón fué compasivo á pesar de que era de nieve, y apenas sonó la última nota cayeron á los piés del músico cuatro ó cinco monedas de cobre.

Soltar el arpa, cogerlas y echar á correr hasta que llegó al pueblo fué cosa de un momento, y al poco rato volvía acompañado de varios vecinos que pusieron en unas algrillas el cuerpo de su hermana y la hicieron volver en sí.

No había pasado una hora sin que los dos niños, bien abrigados, estuviesen tomando aquella taza de caldo con que soñaron en el valle.

—Ya tengo para pagar—exclamó el arpista sacando sus monedas.

—¿Y quién te ha dado ese dinero?—le preguntaron.

—Napoleón, el que está á la entrada del pueblo—dijo muy formalmente el saboyano.—Se conoce que le gusta mucho el *Himno de Garibaldi*.

Todos se echaron á reir, pero nadie pudo convencer al saboyano de que el muñeco lo habían hecho los chiquillos y á estos sin duda se les habían caído aquellos cuartos que amasados entre la nieve, de la nieve cayeron con tanta oportunidad para el músico ambulante.

Eduardo Lopez Bayo.

Cronica local y general.

Estamos ya en el secreto de las frecuentes transformaciones que se verifican en esta provincia de carlistas en constitucionales. El otro dia nos lo contaba así uno de esos *benditos*. Mira V nos decía: instados por algunos ex-comisarios para que formásemos el *relleño* de los comités izquierdistas en un principio, á pesar de las promesas que nos hicieron de alcanzar el poder, encontramos cierta repugnancia en el paso que íbamos á dar, pero se nos presentó un argumento *ad hominem*, como dice el maestro de nuestro pueblo al que no pudimos resistir. ¿Sabe V., nos decía (el neo-constitucional encargado del resurgonche,) quién es nuestro representante en Madrid? No, le digimos—pues es Torquemada.—Al oír este nombre recordamos el cura del lugar que se hace lenguas

de tan santo var... Torquemada el apútenos V., q camos los autos con pronunciar tador de herege quedaron hechos na gana le mand don Venancio, po un bolon..... u Cucala.

Se tiene por señor Araza, can como republicano naroz, á pesar de las fuerzas carlistas Valls, debe aren todo el fervor rel fin de que se salv de la santa igles romana..... de E

El trayecto q Morella conduce á mal estado, que r vuelque un carrua conduccion de vñ señor alcalde está recomponer dicha poner á un peligr transitan, da muy de nuestra poblaci

A pesar de l hasta publicado en la localidad, no es la democráticos v ximas elecciones quien se han co con los pactistas: se llaman constit cado á los antiguos coalicion, pero est pirado por un pes tante, tampoco ha todos, toda voz qu tucionales,) solo nombre sin ningun portantes. De man beca representar nes, es fuera de C la pila bautismal echar sobre las de un constitucion ciudad, ¡jalar á la con ellas sus vot se número exiguo

Si como hemos señor Vicino can ya sabemos de a obtendrá: el del s y pare V. de conta verdad, porque des mucho en sus fu- dulces cadenas con amigos. Hacella sino di Moros oficiará de poco oficial.

Ha sido nomb nueva Audiencia q dad, D. Ramon Ca

En Valencia l domingo ultimo u motivo de la aso Rayo», que dirige señor Mitá.

Reinaba fuerte de luchar el glo por la rotura de u Iba oscureciendo pacientaba.

Por fin «El Rayo» forma, sin e humo suficiente p á gran altura. E compromiso; pero nos, cuando qui globo no llevaba g se, inclinó-e hacia media entre la pu

de tan santo varón. ¡Cómo! exclamamos: ¿Torquemada el inquisidor general? pues apúntenos V., que hasta que restablezcamos los autos de fé, nos contentaremos con pronunciar el nombre del gran torquedador de hereges....., y los carlistas quedaron hechos constitucionales. De buena gana le mandaríamos una muestra á don Venancio, porque para muestra basta un boton..... un boton de las blusas de Cucela.

Se tiene por segura la derrota del señor Araza, candidato que se presenta como republicano por el distrito de Vinaroz, á pesar del apoyo que le prestan las fuerzas carlistas de Benicarló. El cura Vallis, debe arengar á sus huestes con todo el fervor religioso de que es capaz, á fin de que se salve por esta vez la causa de la santa iglesia católica apostólica y romana..... de Estella.

El trayecto que desde el camino de Morella conduce á la estación, está en tan mal estado, que raro es el día en que no vuelque un carruaje de los destinados á la conduccion de viajeros. Creemos que el señor alcalde está en el caso de mandar recomponer dicha via que ademas de esponer á un peligro sério á los que por allí transitan, da muy mala idea de la cultura de nuestra poblacion.

A pesar de lo que se ha dicho y hasta publicado en algunos periodicos de la localidad, no es cierto que los progresistas demoraticos vayan juntos en las próximas elecciones con los posibilistas. Con quien se han coaligado los primeros es con los pactistas: Tambien los que aquí se llaman constitucionales se han acercado á los antiguos federales solicitando la coalicion, pero esto paso imprudente, inspirado por un pesimismo rabioso é impotente, tampoco ha tenido favorables resultados, toda vez que los ex-cosieros (constitucionales,) solo pueden dar su flamante nombre sin ningun núcleo de fuerzas importantes. De manera que el papel que les toca representar en las próximas elecciones, es fuera de Castellon, el de acercar á la pila bautismal á los carlistas para echar sobre las boinas el agua lustral de un constitucionalismo cómico, y en esta ciudad, jugar á las oposiciones sumando con ellas sus votos para esconder mejor su número exiguo y reducido.

Si como hemos oido se presenta el señor Viciano candidato por esta capital, ya sabemos de antemano los votos que obtendrá: el del señor Viciano (D. José,) y pare V. de contar, cosa que sentimos en verdad, porque despues de todo confiamos mucho en sus fuerzas atractivas y en los dulces cantos con que aprisiona á sus amigos.

Hacedlo sino diputado, y el cánonigo Moros oficiará de pontifical. Que no es poco oficiar.

Ha sido nombrado presidente de la nueva Audiencia que se crea en esta ciudad, D. Ramon Cases Manuel.

En Valencia ha podido ocurrir el domingo ultimo una gran desgracia con motivo de la ascencion del globo «El Rayo», que dirige el joven aeronauta señor Mitá.

Reinaba fuerte viento. La operacion de lunchar el globo se habia retrasado por la rotura de una polea.

Iba oscureciendo, y el público se impacientaba.

Por fin «El Rayo» adquirió su verdadera forma, sin contener su interior el humo suficiente para elevar con rapidez á gran altura. El asunto era salir del compromiso; pero efecto de lo que decimos, cuando quitaron las amarras, el globo no llevaba gran fuerza, y al elevarse, inclinóse hacia la parte del circo que media entre la puerta de arrastre y la de

enfrente del toril; rozó con los palcos, y el aeronauta, que se hizo cargo de lo inevitable del choque que sufriria contra la naya—lo cual le hubiera dado que sentir—asióse fuertemente de una columna, mientras el globo desaparecia de la vista de los concurrentes á la plaza.

En tan malas condiciones seguia el globo impelido por el viento NO. que reinaba toda la tarde. A las cinco y media cruzaba el espacio en direccion á la playa. «El Rayo» despues pasaba por el camino del Grae, casi rozando con los árboles. La gente comprendió en seguida que el globo descendia en el mar. Muchos creian que el joven aeronauta ocupaba su sitio, y temian por la vida del joven Mitá.

El globo seguia su marcha rápidamente. El viento lo impelia á la playa del Cabañal, y pocos segundos le bastaron para entrar mar adentro. A mas de dos millas del puerto descendió pausadamente. El mongolfier flotó uno- 15 minutos sobre las aguas, desapareciendo en seguida en la superficie del mar, cuyas aguas estaban fuertemente agitadas.

En la playa del Cabañal estaba apostada una lancha que á prevision coloca allí todos los domingos el señor Mitá. La tripulacion puso la proa inmediatamente en la direccion de la caída, pero llegó tarde. Una multitud inmensa acudió á la playa, presenciando cómo desaparecia á su vista «El Rayo.»

Era la segunda ascension que verificaba en Valencia. No hace aun un año fué construido el globo en Barcelona, estrenándose en Zaragoza, si no recordamos mal. Media 28 metros de altura, 45 de circunferencia, y tenia una capacidad de 2.875000 litros cúbicos de aire.

Dentro de pocos días darán principio los trabajos del puerto de esta capital. Como otras veces hemos ya indicado, se comenzará en primer término la explotación de la cantera de *Los Serrates*, bajo la inteligencia y direccion del ingeniero don Joaquin Gimeno y el ayudante don Enrique Alzoza.

Ha tomado posesion del cargo de maestra interina de la escuela pública de niñas de Bachi, doña Remedios B. magas.

Por la Guardia civil del puesto de Lucena, ha sido preso en la madrugada del día 28 en el término de Vistabella, el vecino Daniel Eserich Arnau, autor de la muerte de Manuel Cabedo Espósito, acaecida el día 19 de noviembre último y cuyo sugeto despues de verificado el homicidio, vagaba por aquellas montañas armado aun con el cuchillo con que cometió el crimen.

Por la Guardia civil de Burriana y el celoso alcalde de aquella poblacion, se han encontrado dos máquinas de acuñar moneda, una de ellas en el término de Nules en una casa de campo, así como dos presuntos reos que han sido entregados á los tribunales. La espresada máquina es de las mejores de su clase.

La otra máquina se encontró en la alqueria titulada de *Barsaya*, situada en el término de Villareal, propiedad de Maria Gracia Tellois; practicado en dicha casa un escrupuloso registro, encontraron una prensa de hierro fundido, especie de dos cilindros con sus dos volantes, un timbre con su taladro para recortar y sellar la moneda, una máquina de bronce para refinar la misma, dos planchas de hierro con su llave para fundir metales, un banco con unas tijeras para cortarlo, diez crisoles de fundicion, unas tenazas grandes, dos llaves inglesas, una lima, un destornillador de cinco ó seis arrobas de varios metales y 204 pesetas de monedas de diez céntimos, cuyos efectos, con los presuntos reos Pascual Ortells Tellois, Salvador Mezquita Vilanova y Joaquin Garcia Soriano, han sido entregados á los tribunales.

Tambien en Villareal la Guardia civil, registrando la casa de aquel vecindario habitada por Juan Potit Roca, de oficio ordinario, encontró tres cajones de madera cerrados, los cuales contenian todas las piezas necesarias para montar una máquina de acuñar moneda falsa. De las averiguaciones practicadas, resultó ser su dueño Cosmo Garcia, fabricante de mantas y habitante en Valencia, en la calle de la Arenilla, esquina al mercado. Dicho sugeto ha sido detenido en la vecina capital y conducido á estas cárceles.

Todas estas aprehensiones han causado público regocijo, porque hace tiempo que se seguia la pista á los falsificadores, y llamaba la atencion la abundancia de moneda falsa que circulaba en el mercado.

Felicitemos, pues, á la Guardia civil, en especial al activo é inteligente sargento de Burriana, y al alcalde de dicho pueblo que ha contribuido en gran manera á la captura importante de que nos ocupamos.

Por la Guardia civil de Morella siguen practicandose escrupulosos reconocimientos en las masías de aquel término, en averiguacion de los autores del horrendo crimen de que tienen conocimiento nuestros lectores, habiendo recogido escopetas, trajes y detenido sugetos que pudieran infundir sospechas; de manera que no se perdona medio para encontrar á los autores del escandaloso robo y asesinato de la masía de *Llibts*.

Los candidatos adictos que se presentan por el distrito de la capital son: don Vicente Ruiz Vila, D. Hipólito Fabra y don Jaime Bellver. Por el de Vinaroz don José Rafals, D. José Ferrer y D. Antonio Delago. Por el de Morella D. Vicente Melia, D. Manuel Melia, D. Domingo Palos y D. Manuel Piquer. [Por Lucena D. Victorino Fabra, D. Ramon Salvador y don Vicente Fornas. Y los candidatos por Segorbe que patrocina el Sr. Eserich son: el señor Chaumel, D. Vicente R. Garcia y don Hermínio Simon.

Dicen de Utiel que la abundancia de aceitunas se malogrará por el número de estorninos que han invadido los campos de aquel término, los cuales muestran singular predileccion por dicho fruto.

Tambien en los pueblos de la Plana nunca se han visto como este año bandadas tan numerosas de estas aves.

De las dos conferencias anunciadas para el día de ayer y hoy en el Circolo Cooperativo y Protectorado de Obreros á cargo del ilustrado orador Sr. Llanes y Montall, solo se dará una á la seis de esta tarde, pero condensando en la misma los asuntos que tenia que desarrollar en las dos. Son tantas las atenciones que le retienen en la vecina capital, donde en la actualidad está dando tambien una série de brillantes conferencias, que no le ha sido posible dejar á Valencia hasta hoy y hora del tren espres en que llegara a esta.

La justa fama que como orador goza nuestro amigo, hará que los salones de la nueva sociedad se vean sumamente concurridos.

El viernes tuvo lugar en el teatro del Nuevo Casino el beneficio del primer actor de la compañía que allí actua don Abolardo Rodriguez. La atencion de la numerosa concurrencia que llenaba el teatro fijóse especialmente en la obra del Sr. Fola, cuyo estreno tenia lugar y sobre la cual publicamos una breve ensaña con este mismo número.

El autor fué numerosas veces llamado á escena, siendo obsequiado en una de sus presentaciones con una magnífica pluma de plata, una elegante corona y un rico tarjetero.

Nos dicen de Lucena que en Salsadella un vecino que se retiraba a su casa á la madrugada, fué acometido por otro

que le produjo varias heridas dejándolo casi cadáver. El agresor no ha sido habido hasta la fecha.

En Tortosa se ha reunido el gremio de San Antonio para acordar solicitar al municipio que se celebren rogativas públicas para alcanzar la lluvia.

Es en verdad deplorable el estado de aquella comarca. El viento huracanado que ha arremetido los últimos días, ha hecho desaparecer las esperanzas de una pronta y benéfica lluvia. Las aceitunas caen secas y arrugadas de los árboles, á impulsos del fuerte viento, y la perspectiva de una regular cosecha de aceite ha desaparecido.

Lo mismo sucede en esta provincia.

Las oposiciones solo tienen probabilidades de ganar las minorías y eso no en todos los distritos; los carlo-constitucionales son tantas las simpatias que tienen en el cuerpo electoral que para derrotarlos bastarían cuatro soldados y un cabo, y aun el cabo será de vela para alumbrarles en su entierro.

Despues de la bulliciosa algazara y la subasta de popularidad en que se adjudicaba la mayor postura el *Clamor de los Belés* todos tienen fijas las miradas en las próximas elecciones por ver la derrota tan pregonada del Sr. Gonzalez Chermá y sus republicanos. Si por el ruido que produce la murga infantil hemos da deducir sus fuerzas, tras de la charanga del *Clamor* debe ir un ejército de electores.... de electores de oposicion al *Clamor*.

En la plaza de Tetuan se va á levantar un teatro provisional donde piensa dar algunas funciones de óptica y espectros, el conocido Mr. Auboin-Brunel.

Avisos de Corporaciones.

Don Joaquin Peris Martí, Abogado, Alcalde presidente del Excmo. Ayuntamiento constitucional de esta ciudad.

Hago saber: Que segun lo dispuesto en el artículo 20 de la ley municipal vigente, en el presente mes debe procederse á la rectificacion del empadronamiento general de todos los habitantes de este término que ha de hacerse en la forma prevenida por el artículo 23, capítulo 2.º del reglamento para la ejecucion de la ley municipal de 20 de agosto de 1870, ó sea en vista de las declaraciones que con arreglo al párrafo 2.º del artículo 18 de la actual, están obligados á dar al Ayuntamiento los vecinos que cambien de domicilio, los padres ó tutores de los que se incapaciten y los herederos y testamentarios de los finados para que tenga efecto la disminucion, y de los datos que faciliten los jueces municipales y los demás encargados del Registro civil.

En su consecuencia, y siendo muy exiguo el número de los que han cumplido con el deber de dar las referidas declaraciones, se les recuerda por el presente la obligacion en que estan de presentarlas, evitando así los perjuicios que por su falta pudieran irrogarseles.

Casas Consistoriales de Castellon á uno de diciembre de mil ochocientos ochenta y dos.—*Joaquin Peris*.

Avisos oficiales.

Servicio de la plaza para el 3 diciembre
Parada y principal, Otumba.
Hospital y provisiones, cuarto capitán de ídem.
Paseo de enfermos y conduccion de altos á sus cuartales, el mismo cuerpo.—
De órden de su excelencia: El comandante secretario *Luis Pardillo*

Espectáculos.

NUOVO CASINO —Teatro.—Funcion para hoy 3 —14 de abono—El drama en tres actos *Angel* y la bonita comedia *El espejo ovalito*.

CASTELLON:
IMPRENTA DE FRANCISCO SEGARRA
Medio, 51,

SECCION DE ANUNCIOS.

283ª LOTERIA DE DINERO

Los sorteos comienzan irrevocablemente
el 13 de Diciembre del año corriente.

Esta 283ª Lotería de Dinero de Hamburgo consta de 93.500 billetes y 47.600 premios con un premio mayor de 1.250,000 Reales. Todos estos premios serán sorteados en 7 divisiones ó secciones.

1ª Seccion 4000 premios	580,000	4ª Seccion 4000 premios	2,260,500
2ª » 4000 »	1,053,100	5ª » 2500 »	2,078,000
3ª » 4000 »	1,655,750	6ª » 1500 »	1,758,275
7ª Seccion 27,600 premios y 1 Premio mayor importantes Reales		33,785,750	

¡¡NO HAY LOTERIA QUE OFREZCA MAYOR PROBABILIDAD DE ALCANZAR PREMIO!!

El programa de los sorteos de los 47,600 premios tiene la aprobación del Gobierno de Hamburgo y es de sumo interés para los jugadores por ser posible que el ganador del premio principal de 750,000 Reales gane al mismo tiempo el premio mayor de 1,250,000 Reales, de suerte que importa el premio más grande en el caso más feliz.

2,000,000 de Reales.

Detallada indicacion de todos los 47,600 premios

Reales.	Reales.	Reales.	Reales.
1 premio mayor 1,250,000	son 1,250,000	54 premios de 25000	son 1,350,000
1 premio de 750,000	» 750,000	5 » » 20000	» 100,000
1 » » 500,000	» 500,000	108 » » 15000	» 1,620,000
1 » » 300,000	» 300,000	264 » » 10000	» 2,640,000
1 » » 250,000	» 250,000	10 » » 7500	» 75,000
2 premios » 200,000	» 400,000	3 » » 6000	» 18,000
3 » » 150,000	» 450,000	530 » » 5000	» 2,650,000
4 » » 125,000	» 500,000	1073 » » 2500	» 2,682,500
2 » » 100,000	» 200,000	101 » » 1500	» 151,500
2 » » 75,000	» 150,000	25 » » 1250	» 31,250
1 premio » 60,000	» 60,000	85 » » 1000	» 85,000
24 premios » 50,000	» 1,200,000	100 » » 750	» 75,000
3 » » 40,000	» 120,000	27069 » » 725	» 19,625,025
3 » » 30,000	» 90,000	2400 » » 620	» 1,488,000

El precio de los billetes está oficialmente fijado ó importa por la 1ª Division
REALES 30. — cts. por un billete original ENTERO.
» 15. — » por MEDIO billete original.
» 7,50 » por la CUARTA parte de un billete original.

Cada billete está revestido del escudo de armas del Estado, tambien los medios billetes y las cuartas partes. Sirvan e acompañar á los pedidos el importe correspondiente en billetes de banco españoles ó en sellos de correo españoles, eventualmente en letras sobre Madrid, Barcelona ó otras plazas de España ó tambien en libranzas del Giro Mútuo. Adjuntamos á cada remesa de billetes el programa oficial de los sorteos, por el que se podrá ver con exactitud la repartición de los premios y las puestas de cada seccion. Caso que el receptor de nuestro envío no estuviera satisfecho por el programa de los sorteos, estamos dispuestos á admitir la devolución de los billetes, antes de principiar el sorteo de la 1ª seccion, y á devolver el dinero pagado á deseo remitimos tambien, sin previo pedido de billetes, franco de porte el detallado programa de los sorteos. El nombre de cada comitente se anotará en nuestros libros y enviaremos inmediatamente despues de cada sorteo la lista oficial del mismo á cada tenedor de billete. Los importes ganados tenemos á la inmediata disposición de los premiados. A pedido se desembolsará el importe tambien en el paradero del premio.

Para evitar toda tardanza rogamos dirigirmos directamente los pedidos.

CASA EXPENDEDORA PRINCIPAL DE LOTERIAS

Jsenthal y C^a

HAMBURGO (Alemania)

Nuestra casa existe ya más de medio siglo y vivimos ya frecuentemente en el caso de desembarcar importantes premios en España. Dando gracias al respetable público por la confianza que hasta la fecha nos ha dispensado, esperamos mostrarnos dignos de ella tambien en lo sucesivo por pronta y exacta ejecución de todas las órdenes.

En la loteria pasada hemos desembolsado en España los siguientes premios principales: 750,000 Reales correspondientes al número 84 505, 500,000 Reales correspondientes al número 61000; el primero á Madrid el segundo á Almería.

PAPEL VIEJO

PARA EMPAQUETAR

À 20 REALES ARROBA

De venta en esta imprenta.

Les más perfectos de los conocidos hasta hoy.—Se remiten á todas partes.—Casa fundada en 1865.—Precios desde 35 pesetas en adelante.—Prospectos y pormenores gratis á quien los pida.—HERMANOS PALAU GARDENES.—Plaza Universidad, Ronda, 132, Barcelona.

FACTURAS.
Tamaños medio pliego, cuanto y octavo, al precio de 10, 5 y 3 reales respectivamente cada cien ejemplares.
Se venden en esta imprenta.

CALENDARIOS AMERICANOS

PARA

1883

Infantiles, de cocina,
con caricaturas al reverso,
religiosos y militares.
A precios módicos.

Surtido completo de todas clases y tamaños. Magníficos dibujos al cromo.
Se imprimen tarjetas de visita á 7 reales el 100, y sobres timbrados á 6 reales idem. Tambien hay un completo surtido de impresos de recaudacion y militares, de buen papel y esmerada impresion, á precios económicos.
En la IMPRENTA DE FRANCISCO SEGARRA, Calle del Medio, número 51.

UNION DE CALZADO
Calle de Caballeros, n.º 2
ECONOMIA ELEGANCIA Y SOLIDEZ

LA UNION
Calle de Caballeros, n.º 2
ECONOMIA ELEGANCIA Y SOLIDEZ

AÑO I
33 ENMEDIO
MÁG
PA
á 10 rs
sin aumento
ENM
CA
ARR
de un molin
nado Nuevo
con dos mu
agua que dis
de dicho pue
La per-on
á efecto el co
diciones, vive
de Enmedio.
El arriende
enero de 188
A LO
Se venden
consolas con
jos, todo en l
na clase. Se
Darán raza
este periódico
El s
Sr. D. Eus
Apreciable
razon de pe
ánimo, tomo
cusarme lo m
trance en que
discreta carta
bebés ha pub
número. ¡Qu
¡Qué lujo de i
do esos tiern
cubrir el sig
casi en sus co
con cien llave
Cualquier
hombres con
en nuestra ca
nosotros, por
como autores
tola al gremio
solviendo á lo
de dilacion.
¡Pero es po
ñor que en es
se encierre si
grato, ni exist
moriado que
de su pasado,
cios recibidos